北大荒:维护国家粮食安全的"国家队"

农业正成为东北振兴新优势。近年来,北 大荒集团每年粮食调出量稳定在 400 亿斤以 上,可以满足 1.6 亿人一年的口粮供应;"5G+ 北斗导航"在农业生产中运用越来越广泛,成 为我国农业现代化先进生产力的代表;集团不 断深化改革,努力形成"农业领域航母"……开 发建设75年来,尤其是党的十八大以来,作为 维护国家粮食安全的"国家队",北大荒集团当 好我国农业现代化"排头兵",为"中国粮食、中 国饭碗"贡献"北大荒力量",北大荒正成为名 副其实的"中华大粮仓"。

北大荒种一年,1.6亿人吃一年

"天苍苍,地茫茫,一片衰草和苇塘;山中 霸主熊与虎,原上英雄豺与狼……"被称为北 大荒的黑龙江垦区,地处小兴安岭南麓、松嫩 平原和三江平原地区,面积达 5.54 万平方公 里,相当于 1.6 个海南岛,粮食播种面积 4500

1947年6月,一批来自延安的军队干部 来到北大荒,播下了北大荒农垦事业的第一把 火种。1958年,10万复转官兵挺进北大荒,掀 起了北大荒大规模开发建设的高潮。在这片神 奇的黑土地上,一代又一代垦荒人披荆斩棘、

开垦之初,肥沃的黑土地"攥起一把能出 油,插根筷子能发芽"。然而,一年又一年的丰 收背后,长时间开垦、不合理耕作等因素,使得 黑土地变瘦了、变薄了、变硬了。

针对黑土地保护,北大荒集团副总经理唐 浩说,十年间,集团向土地要产能的同时,坚持 最严格的耕地保护制度,通过良种良法良田配 套,农机农艺农人结合,种植养殖生态循环,走 出黑土保护与利用并举的可持续发展之路,在 保护中利用,在利用中保护,不断守好国家粮 食安全命脉,为黑土地"加油""增肥"。

"各地块有机质含量不同,我们给出的施 肥建议也不同。"北大荒集团前哨农场有限公 司农业科技服务中心技术员郑乐说,每年秋收 后,农场都会对土壤有机质含量等指标进行检 测,根据检测结果,按照三个梯度,给出每亩地 分别用7千克、5千克、3千克有机肥替代5千 克传统化肥的建议,指导种植户精准施肥。"近 年来化肥用得越来越少,曾经板结的土壤比以 前松软多了。"郑乐说。

在以水田为主的三江平原, 秋收之时, 北 大荒集团建三江分公司都会组织收割机配齐 抛撒器,直接收割的同时将秸秆粉碎成5-10 厘米左右还田,再进行20-22厘米的深翻作 业,逐渐形成以"水稻机械收获-秸秆粉碎抛撒 还田(秸秆二次还田)-翻埋-春季泡田搅浆整 地"为主的黑土保护"三江模式",该模式已成 为全国黑土地保护主推技术模式。

目前,北大荒集团已累计建成高标准农田 2894万亩,占耕地的63%,亩均粮食产量增加 10%-20%; 实施水田规模化格田改造 1341.3 万亩,增加有效耕地面积2%-4%;充分发挥农 田防护林防风固土作用,建成农田防护林 305.5万亩,覆盖了集团所有耕地;推进水利工 程建设,实施地表水替代地下水工程,新增地 表水灌溉面积 500.45 万亩。

种子是农业的"芯片"。北大荒垦丰种业股 份有限公司李晨光博士团队针对性开展玉米 全基因组智能设计育种项目攻关,利用基因组

水平的遗传信息实现具有自主知识产权的优 质新品种的精准选育,加速黑龙江省玉米品种 升级换代步伐:李忠森博士团队研发的"植物 导引模板原位合成基因编辑方法",可实现水 稻部分基因的精准突变、小片段插入、缺失和 置换,在2020年10月获农业生物技术发明专 利,对我国水稻基因技术的提高起到推动作

北大荒垦丰种业股份有限公司于 2016 年 建成面积 1000 平方米、库存容量可达 40 万 份、技术领先的种质资源库,目前一期工程共 保存有各类种质资源 9 万余份。"十三五"期 间,北大荒垦丰种业累计投入研发资金4亿 元,占总销售额5%左右,形成了年参试品种 300多个、年审定品种20余个的育种研发能

近年来,北大荒集团紧扣维护国家粮食安 全和重要农产品有效供给,更好服务国家战略 需要。今年,北大荒集团带头承担大豆扩种任 务,大豆播种面积达 1381.6 万亩,较上年增加 385.8万亩,较省下达任务多 185.6万亩,大豆 播种面积创北大荒集团历史最高纪录。经多年 探索,北大荒集团现有主栽品种主要采用大垄 密栽培模式,今年打造了252个大豆高产竞赛 百亩方、千亩片,推动产生了一批亩产200分 斤以上农场和亩产 250 公斤以上地号等高产

北大荒人创造了一个又一个奇迹,把这里 建成了"中华大粮仓",成为全国最大的商品粮 基地。2012年北大荒集团粮食产量超过400 亿斤,去年达 463.1 亿斤。

目前,北大荒集团每年粮食调出量稳定在 400亿斤以上,约占黑龙江省调出量的60%, 约占全国省际可调配总量的20%,粮食商品率 在 95%以上,可以满足 1.6 亿城乡居民一年的 口粮供应。75年来,北大荒集团已累计交售1

"北大荒因国家战略而生,北大荒人始终 把保障国家粮食安全和重要农产品有效供给 作为己任,服从服务国家大局。"北大荒集团党 委书记、董事长王守聪说,北大荒是国家关键 时刻抓得住、用得上的重要力量和维护国家粮 食安全的"国家队"。

"5G+北斗导航",引领农业现代化

2012年以来,北大荒集团在农业机械化、 智能化、信息化等方面快速发展。如今,"5G+ 北斗导航"让北大荒人从会种地到"慧"种地, 农业生产越来越具有"科技范儿"。

金秋九月稻花飘香,北大荒集团又将迎来 秋收季。目前,集团所有农机具检修完毕达到 作业状态。北大荒集团建三江分公司七星农场 有限公司"85 后"农机手陆向导说,过去一个 多月才能干完的农活,现在几天就能干完,用 上了搭载北斗导航系统的无人驾驶收割机,轻 触手机,就可以作业,不仅提高了作业效率,还 提升了作业标准。

陆向导的爷爷陆诗然是第一批北大荒开 发者中的一员。那时农业机械少,用的多是马 拉犁,收割多用小镰刀,灭虫是小药壶。"我爷 爷种地靠人扛牛拉'六只脚',父亲靠拖拉机的 '四只脚',现在我不用下田,远程操控无人机 '不用脚'。"陆向导说。

今年春耕时,在北大荒集团建三江分公司



创业农场有限公司的一块水田里,记者看到,3 台无人驾驶智能搅浆整地机正在作业,它们自 主前进、后退,到地头还能自动转弯。农机作业 过后,黑土和水掺在一起,原本高低不平的水 田,变得平坦。

创业农场有限公司总经理崔少宁介绍,这 些无人机械都是利用北斗卫星导航定位技术 控制车辆的行驶轨迹,通过 5G 网络传输控制 自动方向盘,利用传感控制器模块发送模拟数 据,实现智能化、无人化。

近年来,建三江分公司对标世界农业科技 发展前沿,探索"无人化农场"建设。2017年以 来,累计投入专项资金超过1.2亿元,重点打 造6个无人化农场示范点,2022年围绕主要 农作物耕种管收生产环节全覆盖等方面进行 技术延伸,在现有6个无人化农场基础上新增 洪河、前进2个成果转化应用实践基地,无人 化农场数量达到8个,改造升级无人化作业机 械,为解决农业劳动力短缺问题寻找突破口。 目前,北大荒集团装配农用北斗终端的农机具 已达 74684 台(套)。

检测到田间过高水位能自动调控降低流速 并通知农户……北大荒集团闫家岗农业现代化 示范区水稻田里,这一系列操作就发生在"眨眼 间",颠覆着人们对种地的传统认识。在这里,智 能灌溉系统综合传感器测控技术、IT信息技术、 无线通信技术等多种物联网技术,根据土壤墒情 监测站和水位监测数据,经云端分析自动启动或 关闭灌溉执行系统,可对农田定时定量进行灌 溉。截至目前,北大荒集团已建设了两批共20个 数字农(牧)场,初步形成了可复制、可推广的数 字农业集成应用解决方案。

防虫害、促生长是夏季田间管理的重点, 在北大荒集团八五九农场有限公司玉米地块, 农田里看不见管护工人的身影,取而代之的是 一架架飞机穿梭在农田上空进行防虫防病喷

今年北大荒集团 82 架农用植保飞机成为 各农场夏季田间管理的主力军。北大荒通用航 空公司党委书记、执行董事刘曙华说,飞机植 保作业效率为80-400公顷/小时,单个架次作 业面积可达 1200亩,每天单机作业面达 4万 多亩,是传统人工作业的 300 多倍。飞机产生 的下降气流,可使植物叶片正反均匀着药,防 治效果相比其他作业方式可提高 15%-35%, 防治药剂利用率高,既减少了污染也避免了浪

去年北大荒集团七星农场有限公司种植 户李振种了360亩水稻,平均亩产达1400斤。 "这与农业科技的贡献分不开。"李振春说,"目 前看,今年收成也差不了"。李振春的儿子李光 旭在大学毕业后回到垦区工作,成为北大荒建

三江国家农业科技园区的一名技术员, 作为 "垦三代"的他,比祖辈种地有着更多的"巧 劲"。他掏出手机打开一款 App,边演示边说: "这款 App 可以查看水稻叶龄生长情况,我们 可以根据它提供的情况采取相应的田间管理

"以前田间管理完全靠经验,现在用大数 据分析,相当于对叶龄进行'人脸识别',更精 准更有效。"李光旭说,"什么时候施肥主要看 叶龄,早了不利于长穗,晚了籽粒容易瘪。

从人拉肩扛到"小四轮",再到如今价值上 百万元的"豪车""5G+北斗导航",科技化、信 息化、数字化、智能化让种地由"面朝黑土"变 成"仰望蓝天"。截至2021年,北大荒集团主要 农作物耕种收综合机械化水平达99.7%,农业 科技进步贡献率达77.07%。

深化改革,打造"农业领域航母"

长期以来,黑龙江垦区既承担了行政管理 职能,也承担企业管理职能。随着时代发展,旧 有体制机制成为垦区进一步发展的阻碍。2015 年底,中共中央、国务院印发《关于进一步推进 农垦改革发展的意见》,这标志着深化农垦改 革的战役正式打响,新一轮改革拉开大幕,农 垦迎来转型发展的新契机。

紧盯垦区集团化、农场企业化这条主线, 以及垦区行政职能移交和办社会职能改革这 个重点,北大荒集团紧紧围绕"建设现代农业 大基地、大企业、大产业,努力形成农业领域航 母"的战略目标,近年来相继完成"两化一改 革",完善了企业法人治理结构,确立了新型农 业统分结合双层经营体制,提升了农业综合产 能,落地了23家区域农业综合服务中心……

近年来, 北大荒集团不断持续深化改革, 使旗下的产业公司迎来了新的发展机遇。北大 荒薯业集团创新土地经营发展模式,建立了 "龙头+基地+联合体小农场+N(管理与服务)" 的生产经营模式。按照"主体独立、自愿合作、 利益联动、共同发展"原则,组建联合体小农场 28个,规模化统营耕地30万亩,营业利润增 加 5%以上,为种植户平均每亩节约种植成本

北大荒亲民有机食品有限公司则联合有 机专属基地红星农场有限公司,通过推行委托 经营、集中管理、收入保底、利润共享的经营模 式,逐步形成了"产业公司+基地+家庭农场"一 体化发展格局,实现了资源变资产、租金变股 金、职工变股东。北大荒集团构建起"产业公 司+基地"一体化协同发展格局,产业公司与农 场、基地利益联结机制的建立和完善不仅实现 了企业与基地的合作共赢,更实现了小农户与 大市场有效衔接。

目前,北大荒集团形成了在农业生产领域 的核心优势。唐浩表示,当前北大荒集团粮食 综合单产每亩超过1000斤,每名劳动力平均 粮食产量是全国平均水平的15倍以上。为此, 北大荒集团成立了北大荒现代农业服务集团, 通过区域农业综合服务中心, 以生产托管、技 术服务、全产业链联结服务等多种形式参与农 村耕地的生产经营。

七八月份田间管理期,在黑龙江省齐齐哈 尔市依安县,一处正在进行有机转换的农田 里,两台智能除草机正加紧作业,不到4小时, 就完成了300亩地的松土和除草。"这个新'家 伙'效率太高了,人工成本被压缩到原来的两 成左右。"依安县太东乡新民村村民张红军站 在地头,看着地里"跑着"的除草机笑着说,"如 果没有北大荒农垦集团赵光农场有限公司专 家团队的全程指导,今年这些农田大面积有机 转换就不可能实现。

2021年开始,北大荒集团与依安县进行 垦地合作,对当地农民进行耕种管收全程技术 指导。今年,这里农田的小垄变成了标准的大 垄,小农车变成了大农机,有6.4万亩耕地在 高标准种植技术保障下完成了有机转换。

农业综合服务中心是构建垦区专业化、企 业化、标准化、社会化服务体系的重要环节,是 社会化服务落地的"最后一公里", 更是建设 "大基地、大企业、大产业,努力形成农业领域 航母"的重要载体。今年,北大荒集团与佳木斯 市签约共建大三江垦地融合发展示范区,通过 打造垦地合作示范村、推进土地托管等方式, 解决农民"干不好、干不了"的事。

北大荒佳木斯区域农业综合服务中心土 地运营部副部长王希洋说,土地托管能给农户 节省投入,种子化肥统一采购,每亩地降低生 产成本30-40元。在粮食储存和销售方面,托 管之后粮食是统管统销的,农户具有了市场话 语权,这也使村集体和种植户提高了收入。

目前北大荒区域农业综合服务中心已经 从黑龙江省内拓展到全国, 托管面积已达 2800多万亩次,打造农服示范区充分展示了 北大荒集团的先进生产力和示范带动作用,将 农业社会化服务样板推向全国。北大荒集团把 先进的栽培模式和适用技术复制到农村,有效 带动了粮食增产。去年,北大荒集团全程托管 的地块玉米亩均增产200斤、水稻亩均增产 200斤、大豆每亩增产50-80斤。

北大荒集团党委副书记、副董事长、总经 理杨宝龙说,从改制"破题"到"建立现代企业 制度"有序推进,北大荒集团实现了从"政企合 一"到"具有中国特色新型国际粮商"的华丽转

北大荒集团轻装上阵,新体制焕发了新活 力,正取得开创性的改革成果。今年7月,由世 界品牌实验室发布的 2022 年"中国 500 最具 价值品牌"显示,"北大荒"品牌价值突破1700 亿元,位列我国农业品牌第一。今年上半年,北 大荒集团实现营业总收入 935.4 亿元,同比增 加 217.2 亿元,增长 30.3%,实现利润总额 12.8 亿元,同比增加 1.2 亿元,增长 10.5%。

"我们将坚决扛起党和国家赋予的维护国 粮食安全和示范、引领、带动农业现代化发展 的政治责任,以实际行动交出答卷,努力形成农 业领域航母,加快建设具有全球竞争力的世界 一流大粮商。"王守聪说。 (刘伟 王建 黄腾)

手工揉制留住麦香: 一口"酥馍"的三代传承

馍是一种中国传统面食。对许多辛苦 劳作的农民而言,看到绿油油的麦苗,就 闻到了馍的香味。小麦磨成面粉,面粉加 水揉制成团,发酵后再蒸成馍,千百年来 留在中国人舌尖的麦香,是如何加工和传

运城市是山西省小麦主产区,小麦种植 历史悠久。运城市新绛县古称绛州,唐代诗 人卢纶在《送绛州郭参军》中写道:"炎天故 绛路,千里麦花香。"描述了当时这里麦浪滚 滚的丰收景象。在新绛县,一口"绛州酥馍" 是家家户户餐桌上的必备美味,也是伴随着 每个人成长的舌尖麦香。

如今,每天凌晨4点半左右,32岁的郭 佳都会开始起面,为蒸馍做准备。

10年前,郭佳的丈母娘兰青莲退休,打 起"兰氏香馍"的招牌,制作销售当地传统的 酥馍、月饼馍。从那时起,郭佳跟随兰青莲学

兰青莲回忆,20世纪四五十年代,她的 父母就在家制作酥馍、月饼馍,由父亲兰吨 在路边摆摊售卖,而她十几岁时就已会做 馍。凭借手工制作的美味,以及诚信经营,兰 吨卖的馍受到欢迎,以至于当地人口口相 传:"吃馍就吃'吨儿'的馍。"

"我爸做馍卖馍一直到70多岁,始终保 持手工制作。"谈起做馍的初衷,兰青莲说, 市场上售卖的许多馍都由发酵粉发酵,机器 揉制,自己希望用手工制作方法,让当地人 吃上传统美味,"原始发酵,香味醇厚。手工 揉制,面团筋道"。

兰青莲口中的原始发酵用的是"酵窝



窝",能够让馍香甜可口。把新绛本地生产的 醪糟,以及玉米面、白酒和成面团,放置半天 到一天,再加入少许玉米面、白酒,放置半天 后捏成窝窝头形状,然后用几天到一周自然 晾干,酵窝窝就制作而成。

起面时,郭佳向面粉加水,搅成絮状,倒 入用水化开的酵窝窝,再多次加水,揉制成 面团,放置发酵半小时以上。郭佳告诉记者, 销售旺季时,他一个人要在早上6点半工人 们到之前,起好300多斤面。

工人们到达后,会和兰青莲、郭佳一起, 反复手工揉制各自面前的面团,其间要多次 加入面粉,把满是气孔的面团揉至表面光 滑,这一步骤要用近半个小时,此后再把面 团揉成一个个馍的形状,放置发酵半小时后 上笼蒸熟。大家反复手工揉制各自面前的面 团,其间要多次加入面粉,把满是气孔的面

团揉至表面光滑。

"如果做月饼馍,就把一部分面团擀成 薄饼状,抹上花椒叶、芝麻、姜黄和油,卷起 来切开做馅。擀皮包馅,然后经过月饼模具 按压,上笼蒸熟。"兰青莲介绍。

馍出笼时,白色蒸汽冒出,一股香气扑 鼻。酥馍放凉后,手感酥软,掰开还会掉渣, 吃到口中会变成小颗粒状,咀嚼几下,香甜

"做馍辛苦、枯燥,坚持下来要耐得住寂 寞。"郭佳告诉记者,他们做的馍已经通过网 络销售等渠道卖到了北京、河北、内蒙古等 地。一箱 15 个馍,前年卖了 2 万多箱,去年 卖了近4万箱,预计今年能卖五六万箱。现 在他每天要走两三万步。

一个酥馍卖1元、一个月饼馍卖2元, 已10年没有涨过价。 (李庭耀)

中国高端绿茶品牌竹叶青国贸新店开幕

围的新路径。

9月15日,中国高端绿茶竹叶青北京全新 大店正式开幕,坐落在北京 CBD 国贸商圈。体 验大店集产品陈列销售、茶文化传递、商务社交 为一体,开创了一种名为"商务茶会"的新式体

代表中国茶进驻"高端消费中心"北京国 贸,体现了核心地标商圈对竹叶青的认可,同时 实现了品牌和商圈的双向赋能。发力北京高端 市场,国贸大店落子背后是竹叶青作为国茶领 导者地位和实力的最好体现, 也给中国茶行业 带来了"新"的气象。

"新布局"——渠道战略升级

特殊时期,线下渠道面临关店、物流受阻等 不确定因素,竹叶青何以逆势而行?

谋北京、布全国,竹叶青目标明确。北京是 全国高端消费需求的堡垒地区,对于中国茶品 牌高端化发展意义尤重。国贸中心梁小丹表示, "品牌一流、品质高端、行业领先是北京国贸商 铺入驻的基本要求, 竹叶青是中国高端绿茶的 领导品牌,拥有千里挑一的高端品质,也与国贸 打造'高端消费地标'和'高品质生活空间'的初 心完美契合。"

虽然品牌发展之路依旧任重道远,但中国 茶从来不缺乏高端品质和社交价值。竹叶青运 营中心总经理刘志林表示,"竹叶青进驻国贸, 以北京为原点,以高端圈层、高端人群为沟通对 象,希望让消费者看到中国高端茶坚实的品牌 实力和发展信心, 也让中国茶品牌在全国高端 市场拥有一席之地。"

可以看出竹叶青国贸大店在精准匹配高端 目标客群的同时,将再度夯实其行业领导地位, 品牌的高端定位将更加深入人心。

"新理念"-·商务茶会社交 选址国贸, 竹叶青找到了茶叶线下门店突

茶是君子之交的代名词,背后藏着中国的 传统礼仪、待客之道。茶文化中的坦诚、平和、谦 逊、敬意,又给商务社交场合增添了中国特色的 文化底蕴和精神价值。

在中国最核心的"商务空间",竹叶青创新 了高端茶消费的新场景,提出"商务茶会"的设 计理念,通过"礼制文化"的空间设计将品牌理 念具象地凝聚在一个物理空间,在美学基础上, 融科学性、生态型、商业性为一体,让千年茶文 化呈现在空间的各个角落,以优雅的意韵之美 打造出尊贵的私享氛围。店面还配备了兼备私 密性及高端感的特色 VIP 茶室,可满足业务洽 谈及小型会议的商务需求。

正如竹叶青北京运营中心开发总监肖继玺 所说,"商务茶会"契合了品牌为消费者带来创 新性国茶文化与中式待客新体验的诉求, 让古 老的中国茶在当下有了新的社交定位和产品价 值,希望推动中国茶品牌更加重视文化传递、重 视消费者体验,从单向输出变为双向互动,进而 形成国茶新消费的特色地标。

"新气象"——引领行业新发展路径

如何让传统茶行业再次焕发新的消费生 机,为中国茶注入可持续发展的动力?

"以高端服务升级多元消费场景"是竹叶青 给出的答案。在坚守高端品质的根基之上,竹叶 青积极布局新零售、整合终端渠道,开设体验大 店、举办会员茶山行、提供私人定制品鉴服务 ……让消费者亲身体验品牌的"高端感"。此次 提出"商务茶会"全新理念,也进一步加深消费 者对国茶文化的感知。竹叶青坚持高端化、品牌 化发展路线,将继续引领国茶向上发展。

(据新华网)